

刘晓庆：进秦城前是我的天下，出秦城后换了人间



刘晓庆和现任老公王晓玉

作为一名中国著名的女演员，刘晓庆身上从来不缺少关注和争议。虽然刚过完60岁生日，但刘晓庆却不允许一丝花甲之年流露在自己脸上，而不服老的除了她的脸庞，还有她的精力：出自传、演话剧、演电视剧、上真人秀节目……

这几天她正忙着出自己的第三本自传《人生不怕从头再来》，在书中她首度详尽披露早年锒铛入狱的恹恹、背债千万元的重创、“横店第一漂”、而后又东山再起的艰辛和乐观。

“我是中国最好的女演员”

刘晓庆11岁考入四川音乐学院学习扬琴，“文革”时被分配到农村当了一名普通农民。在农场，刘晓庆白天劳动，晚上自弹自唱。后来，入了军，在基层文工团里唱样板戏。一级一级调到成都军区战旗话剧团当了一名话剧演员。

1975年，还在成都军区战旗话剧团的刘晓庆第一次参加电影试镜，并出演《南海长城》的女主角甜女，与她演对手戏的是当时的大明星王心刚。王心刚在拍摄地受到了英雄般的礼遇，新人演员刘晓庆暗下决心，她对身边人说：“看着吧，我将来一定超过王心刚！”

没过几年，刘晓庆实现了自己的梦想。1979年，她出演电影《小花》中的何翠姑一角。影片中有一个“最煽情”的段落——何翠姑跪行台阶，抬担架上山。为了这组镜头，刘晓庆每天在黄山的石梯上爬行好几遍，体会“汗湿鬓发、血染双膝”的感觉。后来，正是这段戏让无数观众热泪盈眶，也让人们记住

了刘晓庆。

“人红是非多”，这句话放在刘晓庆身上，再适合不过。

1983年，28岁的刘晓庆在《火烧圆明园》中饰演从年轻到年迈的慈禧。电影发布会后，一位美国记者操着仅会的几句中文来找她聊天。“你觉得中国最好的女演员是谁啊？”“是我。”刘晓庆很小声地回答。第二天报纸上登出大标题《我是中国最好的女演员》，这让她在当时成了众矢之的。而她为了拍这部古装电影，掉了一整年的头发，每月只有50元工资的辛酸却无人问津。

3年后，导演谢晋找她演《芙蓉镇》，男主角是小她10岁的姜文。初出茅庐的姜文有着让刘晓庆为之疯狂的表演才华，两人也在拍戏过程中假戏真做，感情迅速升温。谢晋从中看出端倪，并在影片中大胆加入男女主人公长达4分钟的吻戏，这给当时的观众带来极大震撼。这段姐弟恋的开始，注定了刘晓庆第二段婚姻的终结。几年后，

姜文拍摄《阳光灿烂的日子》，所有资金都是刘晓庆筹集来的。

人们关注刘晓庆的婚姻爱情多过她的演艺事业，她的许多言行举止，都被世人看作是离经叛道，指责、非议一直不断。但是，这些争议从来影响不了她的人生，“我也许一辈子被人争议，这点我早已明白，我还明白改变这种状况已经不太可能。我喜欢‘想做就去做’这句格言。所以，我时常在想我应该做什么，想好就去做，去做就玩命做成，如此而已”。

1993年，电视剧《武则天》开拍，刘晓庆大胆启用当时名不见经传的化妆师毛戈平。毛戈平为她设计了武则天从14岁到83岁的一系列妆容。这一年，《武则天》红遍大江南北，观众看到刘晓庆那14岁少女武媚娘扮相时，完全看不出她已经40岁了。她淋漓尽致地塑造了从武媚娘到武则天皇帝的一生，成为继慈禧之后又一个深入人心的历史剧角色。



刘晓庆近照

福布斯“中国百名富豪榜”连续两期有“我”，“第三期，我就进秦城了”

20世纪90年代，刘晓庆“下海”经商投资影视剧作品。当时有媒体报道，1991年成立“刘晓庆实业发展总公司”，3年间融资50亿元人民币；名下有4家房地产开发公司，分别在深圳、上海、烟台、昆明从事地产开发；此外，她的餐饮、美容、广告、影视等公司也相继成立。很快，她被称为“亿万富姐”。1999年，美国《福布斯》杂志公布，刘晓庆拥有7000万至9000万美金的身家。

“我曾经是文艺界经商最成功的，福布斯‘中国百名富豪榜’第一期有我，第二期有我，第三期，我就进秦城了。”2002年6月，刘晓庆因偷税漏税等经济问题入狱，再次引发轩然大波，有媒体在头版头条上

报道并写下大标题“一幢大厦的坍塌”。当时她对媒体说，自己没做错什么，只因为是企业法人，所以必须承担责任。公司被查封，财产被没收，父母也在当时受到了打击，相继离世。

2003年8月，身无分文的刘晓庆走出秦城，昔日“亿万富姐”负债累累。

走出秦城，刘晓庆发现“进秦城前是我的天下，出秦城后换了人间”。

在刘晓庆与世隔绝的这422天里，一大批她没有听过名字的男女演员们迅猛成长，她的“天下”已不再。然而，她依旧是万众焦点，当“刘晓庆要拍新剧”的消息传开，一时间各地记者都赶到横店，只为

拍到出狱后首次露面的刘晓庆。

当时圈里的制片人都不敢请她，因为她是“取保候审”，万一哪天再被封杀……不久，刘晓庆接到了张纪中的电话，请她拍电视剧《永乐英雄儿女》。

为了挣钱还债，刘晓庆什么角色都演。“从一天50元，没台词只是‘打酱油’的群众演员，到有两三句台词、一天300元的龙套”，她都演，她常常等一整天，只有一句台词：小姐，请喝茶。有的时候等一天，拍不到，她就回酒店，第二天再等。刘晓庆笑称，自己是“横店第一漂”。

2004年5月10日，刘晓庆被“解除取保候审”，她自由了。现在的她，早已偿还了剩余债务。

[婚史] 正式婚姻有四次

■第一任 小提琴手王立

1975年，刘晓庆在成都军区话剧团的时候，她希望调往北京工作，想到的途径是婚姻，解放军总政治部歌剧团的小提琴手王立成了刘晓庆第一任丈夫。1976年，通过一段时期的“恋爱”，刘晓庆向团里提出到北京结婚的申请。1976年，到北京的当天晚上她就和王立结婚了。她对王立没有真感情，结婚的第四天早上，她就离开了王立，一走就是一年。1982年她与王立正式离婚。

■第二任 演员陈国军

1981年，刘晓庆在拍摄电影《心灵深处》时与陈国军相识，两人假戏真做，分别以婚外同居的形式在一起3年，1986年补办了结婚手续。相识时，陈国军还是个有妇之夫。刘晓庆顶着“第三者”的不光彩名声，等待陈国军离婚。可是，这样一份来之不易的婚姻，出人意料地只维持了3年，二人于1989年离婚。离婚后，陈国军写了一本《我和刘晓庆不得不说的故事》，把两人相识、相爱、纠葛直至分手的内情掀了个底朝天。

■第三任 配音演员阿峰

1990年，刘晓庆正式“下海”经商，投资房地产、拍摄电视剧

等，成为“中国的亿万富姐”。刘晓庆拍电视剧《皇嫂田桂花》时，结识了第三任丈夫、配音演员阿峰。阿峰原名孙向光，比晓庆小10多岁，认识晓庆时已有家小，为了晓庆不惜跟发妻离婚。他对刘晓庆死心塌地，呵护备至。2002年，刘晓庆因为偷税坐牢，阿峰一直坚定地守候着她。但2005年12月27日，刘晓庆和阿峰安静且顺利地办完了协议离婚，整个过程只花了20多分钟。

■第四任 香港商人王晓玉

刘晓庆在第三本自传中大方地写了自己现在的婚姻。2012年8月20日，她和王晓玉在旧金山市政厅登记结婚。她说自己不是“嫁入豪门”，王晓玉是默默守候了她30年的那个人：“他是我认识了近30年的挚友和兄长，可以说他看着我成长，我们之间的感情基础很深厚。是他，甚至让家族知道，如果不是我，他不会结婚。”

刘晓庆在书中更是毫不隐瞒晒出了一大段王晓玉的个人简历：王晓玉，黄埔后代，父亲王剑秋是国民党少将，曾任第十、十一、十二届全国政协委员，人称“家具大王”，家具生意遍及世界各地。王晓玉对刘晓庆求婚，打动了她：“如果你这辈子要结婚，唯一适合你的人就是我。”（综合）

自传反省“情商太低”得罪人无数

刘晓庆的每一本自传都惊人地大胆，第一本自传《我的路》她写下那句广为流传的名言：“做人难，做女人难，做名女人更难，做单身的名女人，难乎其难。”1995年她的第二本自传《我的自白录——从电影明星到亿万富姐儿》还一字未写，仅一个标题给了深圳首次文稿拍卖活动，就拍卖了17万元。然而她在第三本自传中却说，自己当时还觉得“难”，谁也没有想到，“那些挫折和后来发生的事情相比连浪花都算不上”。她在卷首的自序中说最近20年人生的起伏让她仿佛过了几辈子。

刘晓庆写自己在狱中开始反思为何被抓。后来她知道举报她的人。“始作俑者，是三人伙同，实

名向税务局写了举报信。其中两名是晓庆公司的离职高管，是我一手培养了他们，推广了他们。”刘晓庆和这三人结了仇，后来公司以她的名义把这三被告上法庭，“我没有得饶人处且饶人。我没有在他们有悔过之意时放人一马。直到今天铁窗之内，才反思出这些事情来。”

刘晓庆回忆自己在秦城监狱的422天生活：她每天跑步，没有钟表，也不知道时间，每天早晨在只有几平方米的牢房中跑对角线，跑8000步。监狱冬天也没有热水，她就每天洗凉水澡。她和号友们一起每天吃玉米面窝头，喝玉米粥。进来的时候她带了英语书，有时间她就自学“哑巴英语”。她让

律师带来《古龙全集》《琼瑶全集》《卫斯理全集》。她定期写文章，投稿给看守所的内部刊物，刊登的时候隐去名字。

刘晓庆说，时过境迁，如今她的心里没有仇恨。“即便认为他们最初是要害我，但也相信他们确实没想到把事情闹得这么大，把我搞得这么惨。”

刘晓庆将自己的遭遇归结为“情商太低”，得罪人无数，“和媒体交恶，在公开场合随意批评导演和同行”，曾说自己是中国最好的女演员，“太过轻狂”“口无遮拦”。

刘晓庆说，“我成熟了”。如今她不再是那个遍地得罪人的人，懂得了“先做人再做事”。